



จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

TU NEWS

"มหาวิทยาลัยแห่งการสร้างผู้นำรุ่นใหม่เพื่อสังคมไทย และนานาชาติ"

ตุลาคม 2561 ปีที่ 51 ฉบับที่ 9



ธรรมศาสตร์จัดงาน

“รำลึก 42 ปี 6 ตุลาฯ 2519”

พร้อมเสวนา “เหตุการณ์ 6 ตุลา กับอาจารย์ป่วย”

TU COMING UP

24
OCT

งานแสดงผลงานวิจัยในโอกาส “ครบ 84 ปี ศาสตราจารย์ คุณหญิงนางย่าว ชัยเสรี อดีตอธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์”

จัดโดย คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เวลา 09.00 -13.00 น.
ณ ลานปรีดี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์

25-26
OCT

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับเครือข่ายมหาวิทยาลัย
ยั่งยืนแห่งประเทศไทย จัดการประชุมประจำปีเครือข่าย
มหาวิทยาลัยยั่งยืนแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 3
“ปฏิบัติการความยั่งยืน 2561” Action for the Goals
(The 3rd Annual Conference “Action for
the Goals 2018”) ณ อาคารเรียนและปฏิบัติการรวม
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต

7-8
NOV

งานธรรมศาสตร์วิชาการเพื่อประชาชนและความยั่งยืน (Academic Expo & Open House 2018)

เวลา 09.00 - 17.00 น. ณ ศูนย์ประชุมธรรมศาสตร์รังสิต
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต

19
NOV

NOBEL LAUREATES: BRIDGES 2018 “THE FUTURE OF SCIENCE AND HUMAN DEVELOPMENT”

By Prof. David J. Gross
The Nobel Laureate in Physics 2004

23 NOV
-
1 DEC

พบกับ ภัณฑรมศาสตร์กาชาด ใน “งานกาชาด ประจำปี 2561 ฉลอง 125 ปี สภากาชาดไทย ร้อยดวงใจ ส่งต่อการให้ที่งดงาม”

ณ สวนลุมพินี ถนนพระรามที่ 4 เวลา 10.30-22.00 น.

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

<http://www.tu.ac.th>

จุฬารธรรมศาสตร์

เพื่อเผยแพร่ข่าวสาร เรื่องน่ารู้
และกิจกรรมต่าง ๆ
ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
แก่อาจารย์ บุคลากร นักศึกษา
และผู้สนใจทั่วไป

ที่ปรึกษา

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อรรถสิทธิ์ พานแก้ว
อัจฉรา จินดารัตน์

กองบรรณาธิการ

ณัฐกาญจน์ หันจรัส
นภพรรณ วรสิทธิ์
อารยา เตไพบูลย์ศักดิ์
พระวัฒน์ จันทรสว่าง
ลลิตา สวัสดิ์
ศุภกานา เย็นเป็นสุข
ประกายพันธ์ ว่องไว
ศิวลาวัณีย์ นวนกุล
ศักดิ์เดช ธนาพรกุล
สงคราม มีบุญญา
ธีระ พราหมณ์ยอด

จัดทำโดย

งานสื่อสารองค์กร กองแผนงาน
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
โทรศัพท์ 0-2564-4493, 0-2564-4440-79
ต่อ 1117-8
โทรสาร 0-2564-4493

E-mail

pr.tu@hotmail.com

Website

www.tu.ac.th/media

พิมพ์ที่

โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
โทรศัพท์ 0-2564-3104-6



Vision : Grooming Next-Generation Leaders for
Thailand and International Communities.

e-journal : <http://www.tu.ac.th/media>


ปีแห่งการตีพิมพ์ และสร้างสรรค์นวัตกรรม
YEAR OF PUBLICATION AND INNOVATION

ติดตามรายละเอียดได้ที่ <http://www.tu.ac.th/ypin>

CONTENT



04



10



18

04 Cover Story

- มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดงานรำลึก 42 ปี 6 ตุลาฯ 2519 พร้อมเสวนา “เหตุการณ์ 6 ตุลา กับอาจารย์ป่วย”

09 Thammasat Lampang

- นักศึกษา ศิลปกรรม ธรรมศาสตร์ลำปาง คว่า 2 รางวัล ในเวที The 1st National Youth Design Awards

14 YPIN: ปีแห่งการตีพิมพ์

- “เปิดตัว YPIN Ambassador รุ่นที่ 1 ผู้ร่วมผลักดัน โครงการปีแห่งการตีพิมพ์ และสร้างสรรค์นวัตกรรมสู่การปฏิบัติ”

08 Thammasat Pattaya

- กบน.สัทนุจร ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยา

10 News

- มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดย คณะวารสารศาสตร์ เปิดโครงการ Safety 2U : Safety University for your Safety Life

18 Thammasat Show Case

- “ฟิลลิป” นักศึกษาคณะวารสารศาสตร์ฯ คว่ารางวัลชนะเลิศในโครงการ YTEn 2018 “วายทีเอ็น เยาวชนไทยใส่ใจสิ่งแวดล้อม”



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดงานรำลึก 42 ปี 6 ตุลาคม 2519 พร้อมเสวนา “เหตุการณ์ 6 ตุลา กับอาจารย์ป่วย”

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดงาน “ครบรอบ 42 ปี 6 ตุลาคม 2519” ประจำปี 2561 เพื่อร่วมรำลึกและไว้อาลัยแก่ผู้ที่เสียชีวิตในเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 เหตุการณ์การปราบปรามนักศึกษาและประชาชนนับหมื่นชีวิตที่รวมตัวกันเพื่อประท้วงการกลับเข้ามาของจอมพลถนอม กิตติขจร โดยภายในงานมีกิจกรรมมากมาย อาทิ พิธีทำบุญตักบาตรพระสงฆ์ การวางพวงมาลาและดอกไม้เพื่อรำลึกถึงเหล่าวีรชน ณ สวนประวัติศาสตร์ธรรมศาสตร์กับการต่อสู้เพื่อประชาธิปไตย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ทำพระจันทร์ โดยมีญาติผู้เสียชีวิต นักวิชาการ ตัวแทนพรรคการเมือง และองค์กรต่าง ๆ เข้าร่วม รวมถึงการเสวนาวิชาการในหัวข้อ “เหตุการณ์ 6 ตุลา กับอาจารย์ป่วย” โดย ม.ร.ว.สายสวัสดิ์ สวัสดิวัตน์ ศ.(พิเศษ) ดร.ชาญวิทย์ เกษตรศิริ นายสุลักษณ์ ศิวรักษ์ และนายจอน อึ้งภากรณ์

รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า ในวาระ 42 ปีของเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 จากคำพูดที่ว่า “ถ้าเราไม่เรียนรู้จากประวัติศาสตร์ ก็ไม่มีทางที่เราจะสร้างอนาคตที่ดีได้” เราทุกคนต้องตระหนักในคุณค่าและเกิดจิตสำนึกในการดำรงไว้ซึ่งความมุ่งมั่นที่จะรักษาความถูกต้อง และความดีงามของสังคม เหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 เป็นการต่อสู้ของคนหนุ่มสาวเพื่อเรียกร้องให้เกิดความเป็นธรรม ความถูกต้อง ความต้องการให้สังคม

ไทยดีขึ้น เป็นบาดแผลของแผ่นดินที่สมควรได้รับการจดจำไว้ให้คนรุ่นหลังได้เรียนรู้ถึงเหตุการณ์การต่อสู้เพื่อประชาธิปไตย 6 ตุลาคม 2561 เป็น 42 ปีที่กำลังจะผ่านไปกับความทรงจำเกี่ยวกับเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519

เราเห็นการเดินทางของการเมืองไทย เห็นเส้นชีวิตของการเคลื่อนไหวของนักศึกษา และเราทุกคนก็มุ่งมั่นด้วยความหวังและศรัทธาที่ต้องการให้สังคมไทยดีขึ้น และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าการจัดงานครบรอบ 42 ปี 6 ตุลาคม 2519 จะเป็นประโยชน์ต่อผู้คนร่วมสมัย และอนุชนรุ่นหลังได้ศึกษาและเรียนรู้บทเรียนจากเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ และตระหนักถึงความสำคัญที่จะไม่ให้เหตุการณ์ลักษณะดังกล่าวเกิดขึ้นอีกในอนาคต รศ.เกศินี กล่าวเพิ่มเติม

ด้าน นายกิตติณัฐ เล้า รักษาการประธานสภานักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้กล่าวสุนทรพจน์เนื่องในงาน 42 ปี 6 ตุลาคม 2519 ว่า 6 ตุลาคม ณ ที่แห่งนี้ เมื่อ 42 ปีที่ผ่านมา ได้เกิดเหตุการณ์ที่มีความสูญเสียมากที่สุดเหตุการณ์หนึ่งในประเทศไทย ผู้คนชนฆ่ากัน เพราะความคิดเห็นต่าง และตลอดเวลาที่ผ่านมาเป็นเครื่องพิสูจน์ให้เห็นว่าสังคมไทยไม่ได้มีการเรียนรู้จากบทเรียนนี้เลย ยังเกิดเหตุการณ์ความรุนแรงขึ้นเพียงเพราะความคิดเห็นต่างขึ้น ในช่วงตลอดเวลาที่ผ่านมา และหากเปรียบ 6 ตุลา เหมือนชีวิตคน คงเป็นคนอายุ 42 ปี



นายกิตติพงศ์ สุนทรปฏิภาค
เลขาธิการองค์การนักศึกษา มธ.

นายกิตติณัฐ
สชก.ประธานสภานักศึกษา มธ.

วัยกลางคนที่กำลังจะถูกสังคมเลื่อนไปจากตำราเรียน ไปจากความรู้ของคนรุ่นใหม่ ผมไม่ได้ต้องการเพียงแค่ว่า 6 ตุลาคมจะไม่สูญเปล่า แล้วจางหายไป แต่อยากให้อันนี้เป็นจุดเริ่มต้น ที่เราจะได้เรียนรู้จากบทเรียนราคาแพงอายุ 42 ปี

และ นายกิตติพงศ์ สุนทรปฏิภาค เลขาธิการองค์การนักศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้กล่าวไว้ว่าลัทธิวีรชนว่า 6 ตุลาคม 2519 ถือเป็นเหตุการณ์สำคัญทางประวัติศาสตร์ทางการเมืองที่ถือเป็นความผิดพลาดอย่างมหันต์ของผู้มีอำนาจที่ใช้ความรุนแรงเข้าเป็นที่ตั้งจากเหตุการณ์ 14 ตุลาคม 2516 ที่ทุกคนรู้จัก รู้ซึ่งถึงบทบาทสำคัญของนักศึกษาที่ร่วมกันก่อปฏิวัติการบ้านเมืองจากทราซซี่ด้วยมือเปล่า แต่เหตุโศก 6 ตุลาคม 2519 จึงเกิดเหตุการณ์วิปริตเหล่านี้ขึ้นอีก กลายเป็นจุดแตกหักอันร้ายแรงอันเป็นผลต่อเนื่องมาจากสถานการณ์การต่อสู้ทางการเมืองอันแหลมคมที่ดำเนินมาก่อนหน้านั้น ระหว่างพัฒนาการของพลังแห่งขบวนการนักศึกษาประชาชนฝ่ายก้าวหน้า ที่ก้าวข้ามขั้นตอนเรียกร้องเสรีภาพ ประชาธิปไตย มุ่งสู่ความเป็นธรรมในสังคมเพื่อราษฎรทุกชนชั้น ด้วยความบริสุทธิ์ใจ กับการต่อต้านทุกรูปแบบของพลังแห่งขบวนการอนุรักษ์นิยมขวาจัด ชุมพลังคลังชาติ ซากเดนความคิดคักคินาเผด็จการนิยม ที่มีผลประโยชน์อยู่ทั้งเบื้องหน้าและเบื้องหลังมหาศาลอีกฝ่ายหนึ่ง ซึ่งยังโหมกระพือบิดเบือนสร้างความเกลียดชังนักศึกษาต่อประชาชน นำไปสู่การฆ่ากันเอง แต่สุดท้ายคนที่ได้ประโยชน์กลับไม่ใช่ชนักศึกษาและประชาชนเลยแม้แต่น้อย

ณ วันนี้ สำหรับคนหนุ่มสาวรุ่นปัจจุบัน ควรได้มีโอกาสเรียนรู้ถึงเรื่องราวที่เกิดขึ้นในเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 เพื่อเป็นบทเรียน

ทางประวัติศาสตร์ให้ศึกษา ให้ได้ตระหนักรู้ถึงจากวันนั้นถึงวันนี้ ความขัดแย้งก็ยังคงอยู่ในสังคมไทย ถึงแม้ว่าจะผ่านไป 42 ปีแล้ว แต่การใช้ความรุนแรงแก้ไขปัญหา ก็ไม่สามารถจะได้รับความช่วยเหลือจะเป็นฝ่ายใดก็ตาม แคมป์สูญเสียชีวิต ครอบครัว ทุกสิ่งทุกอย่าง เพราะฉะนั้น การแก้ไขปัญหากด้วยสันติวิธีที่แท้จริง จึงถือเป็นทางออกที่งดงาม และไร้ซึ่งความสูญเสียใด ๆ

ปัจจุบันถึงแม้จะไม่ได้มีการสะท้อนภาพมุมมองเหตุการณ์ทางประวัติศาสตร์ครั้งนี้อย่างชัดเจนอีกครั้ง แต่ผมเชื่อว่าเหตุการณ์นี้ถือเป็นบทเรียนที่รัฐบาล หรือผู้มีอำนาจต้องจำไว้ให้แม่นยำ การขจัด หรือลดความแตกร้างที่เกิดขึ้นในหมู่คณะที่มีความคิดเห็นไม่ตรงกัน การใช้ความรุนแรง ถือเป็นความผิดพลาดถึงอาจจะนำไปสู่ความเป็นรัฐที่ล้มเหลว เพราะเงื่อนไขในการนำไปสู่ประชาธิปไตย คือ การไม่ทำลายการต่อสู้ด้วยความหวังและความฝันของปวงประชาสังคมควรที่จะจดจำบาดแผลของตนเองไว้ แล้วนำมาปรับปรุง มิใช่ลืม... ดังนั้น 6 ตุลา คือบาดแผลของสังคมไทย หากเราลืมความรุนแรง และเหยียดหยามครั้งนั้นลงไป เหตุการณ์ครั้งนี้คงไม่หมดไปในชาติที่เราวาดฝันไว้อย่างแน่นอน นายกิตติพงศ์กล่าวทิ้งท้าย

นอกจากนี้ ในช่วงปลายมีการฉายสารคดีสั้นเรื่อง “The Two Brothers” และนำเสนอรายงานการสืบค้น “เรื่องที่สุดุหาย... จากเหตุการณ์ 6 ตุลาคม” โดย รศ.ดร.พวงทอง ภวัครพันธุ์ นางสาวภัทรกร ภูทอง และคณะ การมอบรางวัลการประกวดบทกวีเพื่อประชาชน และการอ่านบทกวี ปังฉิมกถา “คนเดือนตุลาหลังเดือนตุลา” ดนตรี “รำลึกและคารวะวีรชน” หลังจากนั้นผู้ร่วมงานได้ร่วมกันวางดอกไม้เพื่อรำลึกถึงวีรชน 6 ตุลาคม ร่วมกัน ณ ลานประติมานุสรณ์ 6 ตุลาคม

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ให้การต้อนรับผู้บริหารจาก Alliance of 4 Spanish Universities (A-4U)



รศ.ดร.กิตติ ประเสริฐสุข รองอธิการบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ พร้อมด้วยคณาจารย์จากคณะต่าง ๆ ร่วมต้อนรับผู้บริหารจากมหาวิทยาลัยชื่อดังทั้ง 4 แห่งจากสเปน ประกอบด้วย Universidad Autonoma de Barcelona, Universidad Pompeu Fabra de Barcelona, Universidad Carlos III de Madrid, และ Universidad Autonoma de Madrid เมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยการเยือนในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อหารือแนวทางในการสร้างความร่วมมือทางด้านการศึกษาในอนาคต เช่น การทำความร่วมมือระดับมหาวิทยาลัย การแลกเปลี่ยนนักศึกษาและบุคลากร รวมทั้งการจัดสัมมนาาร่วมกัน

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ให้การต้อนรับผู้แทนจาก China Institute of Contemporary International Relation (CICIR) สาธารณรัฐประชาชนจีน และศูนย์ศึกษายุทธศาสตร์ฯ



รศ.ดร.กิตติ ประเสริฐสุข รองอธิการบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วยคณาจารย์จากคณะรัฐศาสตร์ ร่วมต้อนรับ Prof. Hu Jiping ผู้ช่วยประธานสถาบัน CICIR และคณะ โดยการเยือนในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อหารือและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นด้านความสัมพันธ์ของจีนที่มีต่อภูมิภาคอาเซียนในแง่มุมด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม เมื่อเร็ว ๆ นี้

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ให้การต้อนรับผู้แทนจาก National Institute of Technology (NIT), Japan ประเทศญี่ปุ่น



รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วย ผศ.ดร.ปริญญญา เทวานฤมิตรกุล รองอธิการบดีฝ่ายความยั่งยืนและบริหารศูนย์รังสิต และอาจารย์จากคณะวิศวกรรมศาสตร์ ให้การต้อนรับและหารือกับ Dr. Kenji Higashida, Executive Director on International Affairs of NIT (KOSEN), President of NIT Sasebo College และผู้แทนจาก NIT ณ ห้องรับรอง ตึกโดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ เมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยแนะนำถึงระบบการศึกษาแบบ KOSEN ที่มีรูปแบบอาชีวศึกษา หลักสูตร 5 ปี เน้นการศึกษาด้านวิศวกรรมศาสตร์ รวมทั้งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ยังได้ตกลงเป็นเจ้าภาพร่วมในการจัดงาน International Seminar on Technology for Sustainability (ISTS) ในปี 2562 อีกด้วย

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ให้การต้อนรับ Dr. Eden Woon อธิการบดี จาก Asia Institute of Technology (AIT) ประเทศไทย



รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วย ศ.ทพญ.ดร.ศิริวรรณ สืบบุญการณ รองอธิการบดีฝ่ายวิจัยและนวัตกรรม ร่วมต้อนรับ Dr. Eden Woon อธิการบดีจากสถาบัน AIT เมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยการเยือนในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเข้าเยี่ยมอธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เนื่องในโอกาสเข้ารับตำแหน่งใหม่ อีกทั้งเพื่อกระชับความสัมพันธ์ระหว่างกัน ในการนี้ยังได้หารือถึงโอกาสในการร่วมมือกันทางด้านวิชาการในอนาคต โดยเฉพาะด้านการแพทย์ และการวิจัยในหลักสูตรปริญญาโทและปริญญาเอก

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รับมอบเงินบริจาคจำนวน 30 ล้านบาท จาก คุณบุญชู ตรีทอง เพื่อก่อสร้างอาคารเรียนรวมธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง

คุณบุญชู ตรีทอง อดีตรัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ผู้มีอุปการคุณต่อมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มอบเงินบริจาคเพื่อก่อสร้างอาคารเรียนรวมความสูง 5 ชั้น ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง จำนวนเงิน 30,000,000 บาท (สามสิบล้านบาท) ให้มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมี รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศ.ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อดี้อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศ.ดร.ไพโรจน์ กัมพูสิริ รองอธิการบดีฝ่ายกฎหมายและบริหารศูนย์ลำปาง พร้อมด้วยคณบดีคณะต่าง ๆ เป็นผู้รับมอบ เมื่อเร็ว ๆ นี้ ณ บ้านสวนบางเขน กรุงเทพฯ



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จับมือ สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร่วมเครือข่ายความร่วมมือด้านสิ่งแวดล้อม เพื่อพัฒนาศักยภาพห้องปฏิบัติการด้านสิ่งแวดล้อม



รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และ รศ.ดร.สสิธร เทพตระการพร คณบดีคณะสาธารณสุขศาสตร์ เข้าร่วมการประชุม “เครือข่ายความร่วมมือด้านสิ่งแวดล้อม เพื่อพัฒนาศักยภาพห้องปฏิบัติการด้านสิ่งแวดล้อม” และลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือเครือข่ายห้องปฏิบัติการ ณ โรงแรมรามารการเด็นส์ กรุงเทพมหานคร เมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยมีปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดกิจกรรม

นักเรียนโรงเรียนผู้สูงอายุธรรมศาสตร์ รุ่นที่ 1 สถาบันเสริมศึกษาและทรัพยากรมนุษย์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับ สพ.ธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ และ บริษัท ซีพี ออลล์ จำกัด (CP ALL) เปิดโครงการรณรงค์เชิงสัญลักษณ์ TU rangsit Together ByeByeGOBGAB

นักเรียนโรงเรียนผู้สูงอายุธรรมศาสตร์ รุ่นที่ 1 สถาบันเสริมศึกษาและทรัพยากรมนุษย์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับ สพ.ธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ และบริษัท ซีพี ออลล์ จำกัด (CP ALL) เปิดโครงการรณรงค์เชิงสัญลักษณ์ TU rangsit Together ByeByeGOBGAB ณ โถงชั้น 1 อาคาร ม.ร.ว. สุวพรรณ สนิทวงศ์ โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ เมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยมี รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมงาน พร้อมทั้ง ผศ.ดร.ปริญญญา เทวานฤมิตรกุล รองอธิการบดีฝ่ายความยั่งยืนและบริหารศูนย์รังสิต กล่าวเปิดโครงการ และพิธีรับมอบรางวัลผ้าน้ำใจ “แบ่งกัน ใช้ปันกันยิ้ม” มอบโดย คุณช่วงชัย เปาอินทร์ ประธานนักเรียนโรงเรียนผู้สูงอายุธรรมศาสตร์ รุ่นที่ 1 และรับโดย รศ.นพ.พฤทศ ต่ออุดม ผู้อำนวยการโรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ



คณะวิทยาการศึกษาระดับปริญญาตรี ธรรมศาสตร์ เปิดบ้านต้อนรับผู้เข้ารับการอบรม บสส. รุ่นที่ 8



คณะวิทยาการศึกษาระดับปริญญาตรีและศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ให้การต้อนรับผู้เข้ารับการอบรมในหลักสูตรผู้บริหารการสื่อสารมวลชนระดับสูงด้านกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (บสส.) รุ่นที่ 8 จากสถาบันอิตรา มูลนิธิพัฒนาสื่อมวลชนแห่งประเทศไทย โดยได้เดินทางมาศึกษาดูงาน ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของหลักสูตรดังกล่าว ณ โรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คณะวิทยาการศึกษาระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยผู้เข้ารับการอบรมฯ ได้เข้าเยี่ยมชมและรับฟังการดำเนินงานของโรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมี อาจารย์ศิริรัตน์ ศิริชีพชัยยนต์ ผู้อำนวยการโรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และ ดร.สิทธิโชค ทับทอง รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการและกระบวนการเรียนรู้ โรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ให้การต้อนรับ ก่อนเดินทางไปยังคณะวิทยาการศึกษาระดับปริญญาตรี โดยมี รศ.ดร.อนุชาติ พวงสำลี คณบดีคณะวิทยาการศึกษาระดับปริญญาตรี ให้การต้อนรับ



กบม.สัญจร ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยา

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยาเตรียมความพร้อมรองรับการขยายตัวของภาคอุตสาหกรรมตามแนวเศรษฐกิจตะวันออก (Eastern Economic Corridor: EEC) มุ่งหวังที่จะใช้ขีดความสามารถในการพัฒนาพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก ด้วยการขอรับการส่งเสริมเป็นเขตนวัตกรรม ในพื้นที่จังหวัดชลบุรี และเป็นศูนย์กลางในการพัฒนาศักยภาพบุคลากรโดยเน้นการฝึกอบรม วิจัยและพัฒนาเพื่อเสริมสร้างองค์ความรู้ การให้คำปรึกษา โดยเล็งเห็นความสำคัญด้านการสร้างพันธมิตร ซึ่งเป็นองค์กรทั้งภาคอุตสาหกรรม ภาคธุรกิจ ที่ให้ความร่วมมือในการพัฒนาให้สอดคล้องกับบริบทของพื้นที่อย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ โดยดำเนินการจัดหลักสูตรฝึกอบรม (Training) เพื่อช่วยเสริมองค์ความรู้ให้กับบุคลากรในธุรกิจ อุตสาหกรรมและองค์กรต่างๆ ให้มีความสามารถในการทำงานเพิ่มขึ้น

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์เล็งเห็นถึงความสำคัญในการเตรียมความพร้อมยกระดับพื้นที่รองรับ (EEC) และเพื่อเป็นการติดตามผลการดำเนินงานของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยา จึงจัดการประชุมคณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัยครั้งที่ 18/2561 หรือ กบม.สัญจรขึ้น ณ ห้องประชุมถาวร - อูษา พรประภา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยา เพื่อหารือในเรื่องของการพัฒนาความก้าวหน้าของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยา ในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะด้านกายภาพ ความคืบหน้าในการสร้างอาคารใหม่เพื่อรองรับการขยายตัวของภาคอุตสาหกรรมตามแนวเศรษฐกิจตะวันออก (EEC) รวมทั้งในส่วนของโรงแรม ECO HOTEL by Thammasat ที่ได้มีการปรับปรุงห้องพักและการบริการ เพื่อรองรับการจัดประชุม สัมมนา หรือกิจกรรมต่าง ๆ ขององค์กร

รองศาสตราจารย์ พรชัย ตระกูลวรานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายบริหารทั่วไป กล่าวว่า มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยามีแผนการพัฒนาเพื่อตอบโจทย์ EEC พร้อมสร้างบุคลากรรองรับ

อุตสาหกรรมใน 3 ขั้นตอน ดังต่อไปนี้

1. ฝึกอบรมภาษาเฉพาะทางสำหรับอุตสาหกรรมเป้าหมาย
2. พัฒนาหลักสูตรเกี่ยวกับยานยนต์แห่งอนาคตร่วมกับมหาวิทยาลัยในต่างประเทศ และภาคอุตสาหกรรม
3. พัฒนาสถาบันวิจัย ศูนย์วิจัยเฉพาะทางเพื่อตอบโจทย์อุตสาหกรรม สิ่งแวดล้อม และสุขภาพอนามัยของชุมชน

ดังนั้น มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยาจึงมีศักยภาพและความสามารถที่จะเป็นศูนย์กลางการศึกษา ศูนย์วิจัยและพัฒนา ตลอดจนให้คำปรึกษาในการจัดฝึกอบรมบุคลากรอย่างเป็นระบบ โดยประยุกต์ใช้กับกลุ่มเป้าหมาย ซึ่งครอบคลุมทั้งภาคอุตสาหกรรม ภาคธุรกิจบริการ ตลอดจนหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ซึ่งถือได้ว่ามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยาเป็นสถาบันการศึกษาที่เป็นหัวใจหลักสำคัญของภูมิภาคตะวันออก ซึ่งสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

นอกจากนี้ยังมีกิจกรรมให้คณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัยร่วมกันปลูกต้นไม้บริเวณรอบ ๆ อาคารหลังใหม่ จำนวน 42 ต้น ได้แก่ ต้นเหลืองปรีดียาธร 21 ต้น และต้นประดู่ป่าอีก 21 ต้น นำโดย รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รศ.พรชัย ตระกูลวรานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายบริหารทั่วไป และคณะผู้บริหารมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ อีกทั้งยังได้รับเกียรติจากคุณประเสริฐศักดิ์ องค์กรวัฒนกุล ที่ปรึกษาอาวุโสกลุ่มธุรกิจยานยนต์และอุตสาหกรรม E.C.I. Group Co., Ltd. Chia Tai Group พร้อมด้วยคุณทิพา องค์กรวัฒนกุล ภรรยา ได้รดน้ำและปลูกต้นไม้ร่วมกัน หลังจากนั้นคณะผู้บริหารได้เยี่ยมชมอาคารเรียนและปฏิบัติการรวมรวมทั้งอาคารหลังใหม่ที่ใกล้จะเสร็จสมบูรณ์ และถ่ายภาพร่วมกันเป็นที่ระลึกในโอกาสที่ได้มาเยี่ยมชมมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์พัทยาอีกด้วย

นักศึกษา ศิลปกรรม ธรรมศาสตร์ลำปาง กว่า 2 รางวัลในเวที The 1st National Youth Design Awards



"มอญูล" ผลงานชนะเลิศ
ประเภทการออกแบบผลิตภัณฑ์



"ชาผาง" ผลงานรองชนะเลิศอันดับ 2
ประเภทการออกแบบอัตลักษณ์

นักศึกษาสาขาออกแบบหัตถอุตสาหกรรม คณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง จำนวน 2 คน สามารถคว้ารางวัลจากการประกวดออกแบบระดับเยาวชนแห่งชาติ ครั้งที่ 1: National Youth Design Awards มาได้ โดยนายทวิ เจริญคงสกุล ได้รับรางวัลชนะเลิศ ประเภทการออกแบบผลิตภัณฑ์ เงินรางวัลจำนวน 100,000 บาท และนางสาวจิตาภา เพ็ชรฆาฏ ได้รับรางวัลชนะเลิศอันดับ 2 ประเภทการออกแบบอัตลักษณ์ เงินรางวัลจำนวน 25,000 บาท ซึ่งผลงานของนักศึกษาทั้ง 2 คน ได้ร่วมนำเสนอในนิทรรศการผลงานการออกแบบระดับเยาวชนแห่งชาติ ครั้งที่ 1 อีกด้วย

ผศ.ศรีشنا เจริญเนตร อาจารย์ประจำสาขาวิชาออกแบบหัตถอุตสาหกรรม คณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า การประกวดดังกล่าวจัดขึ้นโดย คณะมัณฑนศิลป์ มหาวิทยาลัยศิลปากร ร่วมกับสำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย กระทรวงวัฒนธรรม บริษัท ประชาธิปไตยรักสามัคคีวิสาหกิจเพื่อสังคม (ประเทศไทย) จำกัด คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น คณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และคณะวิทยาการสื่อสาร มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ซึ่งการจัดการประกวดครั้งนี้เพื่อยกระดับมาตรฐานของการออกแบบในระดับเยาวชนในสาขาต่าง ๆ สู่มีอาชีพ ส่งเสริมพัฒนาวิชาชีพด้านการออกแบบและเป็นการสร้างเครือข่ายการศึกษาด้านการออกแบบภายในประเทศ โดยคณะศิลปกรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง ได้รับรางวัลสนับสนุนสถาบันการศึกษา จำนวน 5,000 บาท จากการประกวดฯ ด้วย

นายทวิ เจริญคงสกุล ผู้ได้รับรางวัลชนะเลิศ ประเภทการออกแบบผลิตภัณฑ์ เปิดเผยว่า ผลงานที่ได้รับรางวัลมีชื่อว่า "มอญูล" เป็นการออกแบบสื่ออัตลักษณ์และบรรจุภัณฑ์ของผลิตภัณฑ์ปุ๋ยอินทรีย์จากมูลโค ชุมชนบ้านตาลอง จังหวัดบุรีรัมย์ ให้มีความน่าสนใจเหมาะกับ

บริบทของชุมชนและส่งเสริมการขาย เพิ่มรายได้ให้ชุมชนมากยิ่งขึ้น เนื่องจากเดิมชุมชนบ้านตาลอง จังหวัดบุรีรัมย์ ประสบปัญหาในการจำหน่ายปุ๋ย เป็นแค่การแบ่งขายให้คนในชุมชน โดยแบ่งใส่ถุงกระสอบ ไม่มีตราสินค้า หรือข้อมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ ไม่มีการส่งเสริมการขายใด ๆ ต่อนักท่องเที่ยว จึงออกแบบบรรจุภัณฑ์จากกระดาษน้ำตาล และกระดาษถนอมสายตาเนื่องจากมีต้นทุนถูก ให้ความรู้สึกความเป็นกันเอง มีกลิ่นอายของชนบท ความสนุกสนาน ด้วยการใส่ตัวอักษรและลายกราฟิกที่ใช้การวาดมือ โดยบรรจุปุ๋ยอินทรีย์แยกเป็นถุงเล็ก ถุงละ 1 กิโลกรัม กำหนดกลุ่มเป้าหมายของผลิตภัณฑ์เป็นกลุ่มวัยทำงานถึงผู้สูงอายุที่รักการปลูกต้นไม้ หรือผู้ที่ต้องการซื้อไปเป็นของขวัญ เนื่องจากมีเซตอุปกรณ์ปลูกพืชจำหน่าย ประกอบด้วย พลับพลาขนาดเล็กและกระถางปุ๋ยอินทรีย์จากมูลโคอัดเฝ้ายมะพร้าว

นางสาวจิตาภา เพ็ชรฆาฏ ผู้ได้รับรางวัลรองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภทการออกแบบอัตลักษณ์ เปิดเผยว่า การออกแบบอัตลักษณ์ของบ้านตาลอง จังหวัดบุรีรัมย์นั้น ได้แนวคิดมาจากชาวบ้านตาลองที่นิยมดื่มน้ำ "ผาง" (สมุนไพรครอบจักรวาล) ไว้ดื่มเพื่อสุขภาพ จึงคิดหาวิธีแปรรูปแผ่นไม้ผางขนาดใหญ่ที่ไม่สะดวก ในการดื่ม โดยการผ่าไม้ผางให้มีขนาดเล็กลง นำไปอบแห้ง แล้วนำมาบรรจุในซองชา เปลี่ยนวิธีการจากการดื่มเป็นการชง คล้ายการชงชา สะดวกทั้งการชงและการซื้อขายด้วย ส่วนการออกแบบตราสินค้านั้น ได้ออกแบบเป็นรูปศาลาบ้านตาลอง สื่อความหมายถึงความสามัคคีของคนในหมู่บ้าน ที่มีจะมาพบปะพูดคุย หรือปรึกษาหารือกันที่ศาลาแห่งนี้ ส่วนการตูนสัญลักษณ์บนซองชาไม้ผาง ได้ออกแบบจากบุคลิกภาพที่แตกต่างกันของชาวบ้านตาลอง ที่ประกอบด้วยชาวไทยอีสานและชาวเขมร อาศัยอยู่ร่วมกัน โดยออกแบบให้การ์ตูนสัญลักษณ์แต่งกายชุดประจำหมู่บ้านและชนเผ่าสวย

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดย คณะสาธารณสุขศาสตร์ เปิดโครงการ Safety 2U : Safety University for your Safety Life เพื่อประชาคมธรรมศาสตร์ปลอดภัย เพื่อความปลอดภัยของคุณ



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มีนโยบายด้านการจัดการความปลอดภัยที่เป็นมาตรฐานโดยมุ่งหวังให้นักศึกษา บุคลากร ชุมชนโดยรอบเกิดความมั่นใจ อีกทั้งยังส่งเสริมให้ผู้ที่เกี่ยวข้องได้ตระหนักถึงความสำคัญของการจัดการความปลอดภัยและนำไปใช้

นโยบายที่มีความมุ่งมั่นในการสร้างความปลอดภัย และมีคณะกรรมการที่ดำเนินการเรื่องความปลอดภัยอย่างชัดเจน

รศ.ดร.สลิธร เทพตระการพร คณบดีคณะสาธารณสุขศาสตร์กล่าวว่า คณะสาธารณสุขศาสตร์ได้รับมอบหมายจากมหาวิทยาลัยให้เป็นองค์กรหลักในการดำเนินงานด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัยของมหาวิทยาลัย มีความมุ่งมั่นที่จะเป็นแกนนำในการผลักดันและดำเนินโครงการ Safety University ร่วมกับทุกคณะและหน่วยงานของมหาวิทยาลัย มีการจัดการระบบบริหารจัดการด้านความปลอดภัยที่สอดคล้องกับวิสัยทัศน์และพันธกิจของมหาวิทยาลัย รวมถึงสอดคล้องกับกฎระเบียบและมาตรการของรัฐอย่างเคร่งครัดลดการใช้ และการปลดปล่อยสารเคมี สารอันตราย และของเสียอันตราย ที่อาจมีผลต่อความปลอดภัยของประชาคมธรรมศาสตร์และชุมชนโดยรอบ และท้ายสุด คือการสื่อสารและการประชาสัมพันธ์กฎระเบียบ และข้อกำหนดนโยบายด้านความปลอดภัยของมหาวิทยาลัยอย่างต่อเนื่องเพื่อให้นักศึกษาและบุคลากรได้เกิดความมั่นใจในความปลอดภัยของชีวิต ทรัพย์สิน และสุขภาพ รวมทั้งความปลอดภัยในการทำงานที่มีการตรวจสอบ และดำเนินการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง

เพื่อให้เกิดผลดีต่อตนเองและประเทศชาติ
อุบัติเหตุ ถือเป็นความเสี่ยงต่อสุขภาพรูปแบบหนึ่งที่มีสาเหตุมาจากหลายปัจจัย สาเหตุโดยส่วนใหญ่ คือ พฤติกรรมของคน โครงสร้างทางกายภาพและสภาพแวดล้อมที่ไม่ได้มาตรฐานและไม่คำนึงความปลอดภัย รวมถึงกฎระเบียบหรือนโยบายที่มีความละเอียดอ่อนไม่เพียงพอต่อความเสี่ยงอันตรายซึ่งจะส่งผลให้เกิดอุบัติเหตุเพิ่มมากขึ้น การดำเนินการเพื่อสร้างความปลอดภัย จึงควรทำในหลายระดับ ได้แก่ การให้ความรู้ การสร้างความตระหนัก การปรับเปลี่ยนพฤติกรรม การสร้างวัฒนธรรมความปลอดภัย ปรับสภาพแวดล้อมที่ไม่เสี่ยงต่อการเกิดอันตราย กฎระเบียบหรือ

Safety 2U Safety University For Your Safety Life

เพื่อประชาคมธรรมศาสตร์ปลอดภัย เพื่อความปลอดภัยของคุณ

คณะสาธารณสุขศาสตร์
สนับสนุนให้ประชาคมธรรมศาสตร์
ก้าวสู่มหาวิทยาลัยปลอดภัย

มาช่วยกันนะครับ

SAFETY

แฉะใสใจ แฉะใจได้

SOCIAL MEDIA

LINE: SAFETY@TU

ENVIRONMENT

TOXIC EXPOSURE

OURSELF

ACCIDENT

FIRE

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
คณะสาธารณสุขศาสตร์

งานสื่อสารองค์กร
คณะสาธารณสุขศาสตร์

FPH Thammasat
fph.tu.ac.th

โดยคณะสาธารณสุขศาสตร์ได้จัดทำย่นต์กันภัยซึ่งระบุเนื้อหายุทธศาสตร์ในการดำเนินการทั้ง 6 ด้าน คือ S-A-F-E-T-Y ซึ่งอักษรแต่ละตัวมีความหมายดังนี้

- S หมายถึง Social Media (ช่วยกันสื่อสารความปลอดภัย)
- A หมายถึง Accident (ช่วยกันลดพฤติกรรมเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุ)
- F หมายถึง Fire (ช่วยกันลดความเสี่ยงด้านอัคคีภัย)
- E หมายถึง Environment (ช่วยกันจัดการสิ่งแวดล้อมให้ปลอดภัย)
- T หมายถึง Toxic Exposure (ระมัดระวัง/ป้องกันการสัมผัสสารเคมี)
- Y หมายถึง Yourself (เริ่มที่ตัวเราโดยการตระหนักเรื่องความปลอดภัย)

ความปลอดภัยอย่างยั่งยืนจะเกิดขึ้นได้ หากทุกคนตระหนักและปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอ โดยเริ่มที่ตนเองเป็นหลัก จากนั้นให้ขยายวงกว้างไปยังเพื่อนร่วมงานหรือคนใกล้ชิด ปฏิบัติจนเคยชินจนเกิดเป็นวัฒนธรรมความปลอดภัยในองค์กร

ซึ่งโครงการ Safety University เป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมภายในงานวันคล้ายวันสถาปนาคณะสาธารณสุขศาสตร์ ครบรอบปีที่ 13 ภายใต้แนวคิด “13 ปีที่สำคัญ สาธารณสุขร่วมผลักดัน Safety University” โดยได้รับเกียรติจาก รศ.เกศินี วิฑูรชาติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานในพิธีเปิด และ ผศ.ดร.ปริญญา เทวานฤมิตรกุล รองอธิการบดีฝ่ายความยั่งยืนและบริหารศูนย์รังสิต และ ผศ.ดร.ชนัญ ผลประไพ ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายบริหารศูนย์รังสิต ร่วมแสดงความยินดีกับโครงการ Safety University ทั้งยังมีผู้บริหารและตัวแทนจากคณะต่าง ๆ เข้าร่วมกิจกรรมเป็นจำนวนมาก

นอกจากนี้ภายในงานยังมีกิจกรรมอีกมากมาย อาทิ นิทรรศการแสดงจุดเสี่ยงอันตรายภายในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต ซึ่งจะหมุนเวียนไปยังคณะต่าง ๆ ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต สื่อสัญลักษณ์ “ย่นต์กันภัย” ที่ระบุเนื้อหายุทธศาสตร์ความปลอดภัยทั้ง 6 ด้าน คู่มือความปลอดภัยออนไลน์ในแพลตฟอร์ม LINE Official : SAFETY@TU สื่อสร้างความตระหนักในการสวมหมวกนิรภัยและเข็มขัดนิรภัย รวมถึงมีการจำหน่ายหมวกกันน็อคคุณภาพมาตรฐาน โดยความร่วมมือของ บริษัท กลางคุ้มครองผู้ประสบภัยจากรถ จำกัด และการแสดง Flash mop เพื่อกระตุ้นและสร้างความตระหนักเรื่องความปลอดภัย โดยนักศึกษาคณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ซึ่งคณะสาธารณสุขศาสตร์ ศูนย์ลำปางยังได้จัดกิจกรรมคู่นานไปกับศูนย์รังสิตเช่นเดียวกัน



พิพิธภัณฑ์ธรรมชาติเฉลิมพระเกียรติ ควารางวัลชนะเลิศ Museum Thailand Awards 2018



พิพิธภัณฑ์ธรรมชาติเฉลิมพระเกียรติ คณะสังคมวิทยา และมานุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้รับรางวัลชนะเลิศ Museum Thailand Awards 2018 (พิพิธภัณฑ์ด้านวัฒนธรรม) จากสถาบันพิพิธภัณฑ์การเรียนรู้แห่งชาติ (สพร.) หรือ มิวเซียมสยาม เมื่อวันที่ 30 สิงหาคม 2561 โดยนางสาวเหมือนพิมพ์ สุวรรณภาค ผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมการพิพิธภัณฑ์ธรรมชาติเฉลิมพระเกียรติ เป็นผู้แทนรับรางวัลจาก พล.อ.อ.ประจิน จั่นตอง รองนายกรัฐมนตรี ประธานในพิธีฯ โดยการประกวด Museum Thailand Awards 2018 ซึ่งจัดขึ้นเป็นปีที่ 2 มีเป้าหมายเพื่อยกระดับพิพิธภัณฑ์ในประเทศไทยให้ทัดเทียมมาตรฐานสากล พร้อมก้าวเดินสู่ศตวรรษที่ 21 ซึ่งตั้งเป้าหมายระยะยาวที่จะนำเสนอพิพิธภัณฑ์ของประเทศไทยเข้าไปมีส่วนร่วมในการจัดประกวดรางวัลพิพิธภัณฑ์โลก (Museum of the year) รวมไปถึงการเป็นผู้นำในการเผยแพร่ศาสตร์ทางพิพิธภัณฑ์วิทยา ในกลุ่มประเทศ AEC อีกด้วย



โดยรางวัล Museum Thailand Awards 2018 จำนวน 15 รางวัล คัดเลือกจากพิพิธภัณฑ์แยกประเภทออกเป็น 5 ด้าน คือ พิพิธภัณฑ์ตัวแทนด้านวัฒนธรรม พิพิธภัณฑ์ตัวแทนทางด้านสังคม พิพิธภัณฑ์ตัวแทนทางด้านเศรษฐกิจ พิพิธภัณฑ์ตัวแทนทางด้านวิทยาศาสตร์ และพิพิธภัณฑ์ตัวแทนทางด้านสิ่งแวดล้อม

ปัจจุบันพิพิธภัณฑ์ธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ เป็นพิพิธภัณฑ์ทางมานุษยวิทยา (Thammasat Museum of Anthropology) ที่ส่งเสริมสนับสนุนการศึกษาค้นคว้า และทำความเข้าใจมนุษย์ และวัฒนธรรมอย่างรอบด้านผ่านการศึกษาวิจัย การเรียนการสอน การจัดอบรมและการจัดแสดงวัตถุ ให้บริการกลุ่มคนที่หลากหลาย และเป็นทางเลือกของการเรียนรู้ที่ไม่สิ้นสุด โดยคำนึงถึงข้อจำกัดในการเข้าถึงความรู้ของคนกลุ่มต่างๆ เพื่อให้เป็น “พิพิธภัณฑ์สำหรับทุกคน” (Museum for all) โดยเปิดให้บริการทุกวันจันทร์-ศุกร์ เวลา 9.30-15.30 น.

เยี่ยมชมเว็บไซต์ของพิพิธภัณฑ์ธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ:
<http://museum.socanth.tu.ac.th/>



รู้จัก YPIN AMBASSADOR รุ่นที่ 1

“เปิดตัว YPIN Ambassador รุ่นที่ 1 ผู้ร่วมผลักดัน โครงการปีแห่งการตีพิมพ์และสร้างสรรค์นวัตกรรมสู่การปฏิบัติ”



โครงการปีแห่งการตีพิมพ์และสร้างสรรค์นวัตกรรมถือเป็นหนึ่งในโครงการใหม่ของมหาวิทยาลัยที่มุ่งหวังผลักดันให้นักวิชาการ นักวิจัย และบุคลากรของมหาวิทยาลัยหันมาให้ความสนใจกับการตีพิมพ์ผลงานและสร้างสรรค์นวัตกรรมเพื่อตอบสนองสังคมมากยิ่งขึ้น ผ่านกิจกรรม การอบรม การให้ทุนสนับสนุนใหม่ ๆ ตลอดจนการให้คำปรึกษา ทั้งนี้เพื่อสร้างความรับรู้และกระจายข้อมูลอันทั่วถึงมากขึ้น กองบริหาร การวิจัยจึงได้คัดเลือก YPIN Ambassador ขึ้นมา ซึ่งทำหน้าที่เป็นเสมือนตัวแทนและภาพลักษณ์หลักของโครงการในการประชาสัมพันธ์กิจกรรม ที่น่าสนใจต่าง ๆ การนำเสนอแหล่งข้อมูล การสนับสนุนและเงินทุนทางด้านการวิจัยที่น่าสนใจ การตีพิมพ์ผลงาน ตลอดจนการสร้างสรรค์นวัตกรรม เพื่อตอบสนองการพัฒนาประเทศในอนาคต

YPIN Ambassador ยังถือเป็นกลไกสำคัญของโครงการปีแห่งการตีพิมพ์และสร้างสรรค์นวัตกรรมในการกระตุ้นและส่งเสริมให้เกิด การสร้างเครือข่ายทางด้านวิชาการระหว่างสาขาวิชาต่าง ๆ ของมหาวิทยาลัยมากยิ่งขึ้น โดยฉบับนี้ทีม TUNews จะพาไปรู้จักกับ YPIN Ambassador ทั้ง 6 ท่าน ว่ามีใครและเชี่ยวชาญในการทำวิจัยด้านไหนบ้าง



อ.ดร.ศศินันท์ เครือชัยพินิต

ขอเปิดด้วยหญิงเก่งเพียงคนเดียวของ YPIN Ambassador รุ่นที่ 1 อย่าง อ.ดร.ศศินันท์ เครือชัยพินิต อาจารย์ประจำโครงการวิเทศศึกษา (อาเซียน-จีน) คณะศิลปศาสตร์ ผู้มีความสนใจประเด็นด้านจีนศึกษาโดยเฉพาะมิติทางด้านเศรษฐศาสตร์การเมือง งานของ อ.ดร.ศศินันท์เน้นศึกษาโครงสร้างทางเศรษฐกิจเป็นสำคัญ โดยมีมุมมองทางด้านการเมืองเข้ามาผสมผสาน ตามสไตล์การวิจัยรุ่นใหม่ที่มีการศึกษาแบบข้ามศาสตร์มากยิ่งขึ้น

นอกจากประเด็นเรื่องจีนที่ อ.ดร.ศศินันท์มีความเชี่ยวชาญเฉพาะ นับตั้งแต่จบการศึกษาปริญญาเอกแล้ว ปัจจุบันอาจารย์กำลังศึกษาวิจัยเกี่ยวกับประเทศพม่า โดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบต่อแรงงาน แน่นนอนว่าเรื่องนี้มีผลกับโครงสร้างแรงงานข้ามชาติในไทยเช่นเดียวกัน นี่จึงถือเป็นชิ้นงานวิจัยสำคัญที่อาจารย์กำลังดำเนินงานอยู่และคาดว่าจะแล้วเสร็จในเร็ว ๆ นี้

ใน YPIN Ambassador รุ่นที่ 1 อ.ดร.ศศินันท์คิดเห็นว่าโครงการ YPIN ถือเป็นหนึ่งในโครงการนำร่องด้านการส่งเสริมการผลิตงานวิจัยและการตีพิมพ์ผลงานที่น่าสนใจ เพราะช่วยกระตุ้นให้นักวิจัยผลิตผลงานมากยิ่งขึ้น ในขณะที่เดียวกันมหาวิทยาลัยก็มีการสนับสนุนในหลายด้านมากยิ่งขึ้น สิ่งเหล่านี้ล้วนเป็นข้อดีกับหลากหลายฝ่าย ทั้งตัวผู้วิจัย สถาบัน และประเทศชาติ



อ.ดุลยภาพ จาตุรงกกุล

ถัดมาอีกหนึ่งตัวแทนจากสายสังคมศาสตร์อย่าง อ.ดุลยภาพ จาตุรงกกุล อาจารย์ประจำสาขาการเมืองการปกครอง คณะรัฐศาสตร์ ผู้มีความสนใจเฉพาะเกี่ยวกับปรัชญาทางการเมือง และทฤษฎีความคิดทางการเมือง งานศึกษาวิจัยในอดีตของ อ.ดุลยภาพ มุ่งเน้นการศึกษาการถกเถียงกันของแนวคิด ทฤษฎีทางปรัชญาเป็นสำคัญ และมุ่งเน้นศึกษาพัฒนาการของแนวคิดทางการเมือง

สำหรับปัจจุบัน อ.ดุลยภาพ กำลังสนใจทำงานวิจัยเกี่ยวกับการศึกษาข้อถกเถียงเกี่ยวกับปรัชญาต่อความเป็นไปของการเมืองไทย มุ่งเน้นการประยุกต์แนวคิดและทฤษฎีทางปรัชญา สู่การอธิบายปัญหา และแสวงหาทางออกใหม่ ๆ เป็นความพยายามดึงงานแบบ Pure Theory มาสู่การประยุกต์ใช้มากยิ่งขึ้น

อ.ดุลยภาพให้ความเห็นเกี่ยวกับโครงการ YPIN ไว้ที่น่าสนใจว่านี่ถือเป็นโอกาสสำคัญที่จะเกิดการปลุกกระแสความตื่นตัวในการศึกษาวิจัยมากยิ่งขึ้น และถือเป็นกระบอกเสียงสำคัญที่เปิดโอกาสให้คนรุ่นใหม่ได้แสดงศักยภาพอย่างเต็มที่ ผลลัพธ์ของโครงการยังไม่อาจพูดได้ แต่วันนี้ YPIN ได้จุดประกายให้กับนักวิจัยจำนวนมากเป็นที่เรียบร้อยแล้ว



ผศ.ดร.รัชเฉลิม สุทธิพงษ์ประชา



อ.ทพ.ดร.ปิยะพงษ์ พรณพิสุทธิ์

อีกหนึ่ง YPIN Ambassador ที่น่าสนใจไม่น้อยเลย คือ ผศ.ดร. รัชเฉลิม สุทธิพงษ์ประชา อาจารย์ประจำวิทยาลัยสหวิทยาการ ผู้ซึ่งทำงานวิชาการและงานวิจัยกึ่งกลางระหว่างสายสังคมศาสตร์ และสายวิทยาศาสตร์สุขภาพ อาจารย์เป็นภาพสะท้อนว่าวงวิชาการ สมัยใหม่นั้นไร้พรมแดน ไม่มีเส้นแบ่งที่ชัดเจนมากนัก เพราะผลงาน วิชาการในอดีตของอาจารย์ล้วนทำเรื่องเกี่ยวกับประเด็นนโยบาย สาธารณสุขต่าง ๆ

ในขณะที่ปัจจุบันความสนใจของอาจารย์ก็ยังเน้นนโยบายด้าน การสาธารณสุขเป็นสำคัญ เพิ่มเติมด้วยประเด็นการบริหารจัดการ องค์การภาครัฐ และการขับเคลื่อนนโยบาย งานใหม่ ๆ ของอาจารย์ จึงเป็นการศึกษาที่นำไปใช้ได้จริงมากยิ่งขึ้น ตอบโจทย์การพัฒนา ไทยแลนด์ 4.0 และวางบทฐานการศึกษาแบบเปิดกว้างไร้พรมแดน

ผศ.ดร.รัชเฉลิม ใฝ่หม่อมมองต่อโครงการ YPIN ว่าโดยปกติการ ตีพิมพ์ผลงานเผยแพร่สู่สาธารณะถือเป็นสิ่งที่อาจารย์และนักวิจัย ควรกระทำอยู่แล้ว การผลักดันโครงการนี้ขึ้นมาจะช่วยเสริมศักยภาพ ให้กับมหาวิทยาลัยอย่างมากในการส่งต่อองค์ความรู้สู่สังคมอย่างเป็น รูปธรรม เพราะถือเป็นจุดแข็งของธรรมศาสตร์มาโดยตลอด

ฉีกมาที่สายวิทยาศาสตร์สุขภาพกันบ้าง อ.ทพ.ดร.ปิยะพงษ์ พรณพิสุทธิ์ ถือเป็นอีกหนึ่ง YPIN Ambassador รุ่นแรก ที่จะส่ง สารโครงการ YPIN สู่ประชาคมธรรมศาสตร์มากยิ่งขึ้น โดยปัจจุบัน อาจารย์สอนอยู่ คณะทันตแพทยศาสตร์ โดยงานศึกษาในอดีตของ อาจารย์นั้นเน้นการพัฒนาสิ่งประดิษฐ์และสร้างสรรค์นวัตกรรม ทางด้านทันตกรรม โดยเฉพาะวัสดุชนิดใหม่ที่มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น ในการอุดฟัน

สำหรับปัจจุบันอาจารย์มีความมุ่งมั่นที่จะนำเอาองค์ความรู้ และความสนใจด้านการพัฒนาวัสดุด้านทันตกรรมมาต่อยอด ในการพัฒนาประเทศมากยิ่งขึ้น เนื่องจากประเทศไทยยังขาด แหล่งผลิตวัสดุอุดฟันภายในประเทศ ส่งผลให้ต้องนำเข้าจาก ต่างประเทศเป็นจำนวนมาก งานวิจัยชิ้นใหม่ของอาจารย์จึงตอบโจทย์ ทางด้านวิชาการและการพัฒนาประเทศ

อ.ทพ.ดร.ปิยะพงษ์ มองว่าโครงการ YPIN ถือเป็นสิ่งจำเป็นและ สอดรับกับปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นในต่างประเทศ ซึ่งกำลังเน้นการศึกษา วิจัยเพื่อการสร้างสรรค์นวัตกรรมใหม่ ๆ มากยิ่งขึ้น อันถือเป็นการ สร้างคุณค่าทางการศึกษา และเป็นการดึงดูดการลงทุนจาก ภายนอกให้ไหลสู่การศึกษาวิจัยของสถาบันการศึกษามากยิ่งขึ้น



ผศ.ดร.นุสิต อธิวาทน์



อ.ดร.ณัฐดนัย พรพูนเจริญวงษ์

ถัดมาที่อีกหนึ่ง YPIN Ambassador จากสายวิทยาศาสตร์ อย่าง ผศ.ดร.นุสิต อธิวาทน์ อาจารย์ประจำคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ผู้มีความสนใจศึกษาและทำงานวิจัยทางการอารักขาพืช และการพยากรณ์โรคพืชในภาคเกษตรซึ่งถือเป็นเศรษฐกิจสำคัญของประเทศไทย

สำหรับงานวิจัยปัจจุบันของอาจารย์มุ่งเน้นการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการเผยแพร่องค์ความรู้สังคมมากยิ่งขึ้น เน้นการใช้นวัตกรรมแอปพลิเคชัน ที่ช่วยให้เกษตรกรสามารถรับรู้ความเสี่ยงของโรคพืชที่อาจเกิดขึ้น รวมถึงกรรมวิธีต่าง ๆ ในการอารักขาและบำรุงพืช นอกจากนี้ยังมีการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการตรวจรับรองเกษตรอินทรีย์โดยอาศัยการมีส่วนร่วมของชุมชนด้วย

อาจารย์ให้มุมมองต่อโครงการ YPIN ว่าเป็นโครงการที่ดี เป็นการสร้างขวัญและกำลังใจให้กับนักวิจัยที่ทำงานด้านนี้อย่างต่อเนื่อง ให้เป็นที่รู้จัก ทั้งยังจะเป็นพื้นที่สำคัญให้งานวิจัยสามารถขยายต่อไปยังภาคส่วนอื่น ๆ ในสังคม ไม่หยุดเพียงในรูปแบบ แต่พัฒนาเป็นนวัตกรรมที่ใช้ได้จริงมากยิ่งขึ้น เป็นช่องทางการสื่อสารการวิจัยระหว่างมหาวิทยาลัย กับภายนอก

ขอปิดท้าย YPIN Ambassador รุ่นแรก ด้วย อ.ดร.ณัฐดนัย พรพูนเจริญวงษ์ อาจารย์ประจำภาควิชาวิศวกรรมเครื่องกล คณะวิศวกรรมศาสตร์ ซึ่งเน้นการศึกษาวิจัยและแก้ไขปัญหาทางด้านวิศวกรรมเครื่องกล ผ่านการจำลองปัญหาด้วยโปรแกรม Ansys Fluent นอกจากนี้ยังเน้นนำเอาองค์ความรู้ไปต่อยอดพัฒนาสังคม จะเน้นแก้ไขปัญหาจริงในทุกอุตสาหกรรม โดยจะคำนึงถึงหลักของการจัดการและอนุรักษ์พลังงานให้กับโรงงานอุตสาหกรรมเป็นหัวใจหลัก

สำหรับปัจจุบันอาจารย์ยังคงมุ่งเน้นการศึกษาวิจัยทางด้านเครื่องกล และการแก้ไขปัญหาชุมชนอย่างต่อเนื่องจากแนวทางการศึกษาในอดีตโดยขยายความร่วมมือไปยังภาคส่วนอื่น ๆ มากยิ่งขึ้น ทั้ง ปตท. กฟผ. กระทรวงพลังงาน กระทรวงพลังงานและเหมืองแร่ สปป.ลาว เป็นต้น

ด้วยความที่อาจารย์เป็นคนรักการทำวิจัย และมองการทำวิจัยเหมือนการปรุงรสชาติอาหาร พอมิโครงการ YPIN อาจารย์จึงตัดสินใจเข้าร่วมไม่ยากนัก เพราะถือเป็นการพบปะกับนักวิจัยหลากหลายแขนง ได้แลกเปลี่ยนความรู้ระหว่างนักวิจัยด้วยกัน Share ประสบการณ์ การตีพิมพ์และกิจกรรมอื่น ๆ มากมายระหว่างนักวิจัยด้วยกัน นี่ถือเป็นสิ่งที่แปลกใหม่ในวงวิจัยไทย ต้องยอมรับถึงวิสัยทัศน์ของท่านอธิการบดีที่มองเห็นคุณประโยชน์สำคัญของการสร้างชุมชนนักวิจัยในมหาวิทยาลัย

ทั้งหมดนี้ก็คือ YPIN Ambassador รุ่นแรกของโครงการปีแห่งการตีพิมพ์และสร้างสรรค์นวัตกรรมที่จะพานักวิจัยทุกท่านมารู้จักโครงการนี้ให้มากยิ่งขึ้น และจะเป็นอีกช่องทางสื่อสารสำคัญในการประชาสัมพันธ์กิจกรรม ทุนการวิจัย การฝึกอบรม และการขอรับทุน ในลักษณะต่าง ๆ เพื่อตีพิมพ์และสร้างสรรค์นวัตกรรมสู่สาธารณะ เพื่อส่งเสริมให้มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์เป็นมหาวิทยาลัยชั้นนำในระดับภูมิภาคและสากลในอนาคต

“ฟิลลิป” นักศึกษาคณะวารสารศาสตร์ฯ คว้ารางวัลชนะเลิศในโครงการ YTEn 2018

“วายเท็น เยาวชนไทยใส่ใจสิ่งแวดล้อม”

พร้อมเป็นตัวแทนเยาวชนไทยประชุมการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (COP 24)
ณ ประเทศโปแลนด์



นายพุทธิศักดิ์ พนมสารนรินทร์ (ฟิลลิป) นักศึกษาคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน ภาควิชาภาษาอังกฤษ (BJM) มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์สามารถคว้ารางวัลชนะเลิศในโครงการ “YTEn วายเท็น เยาวชนไทยใส่ใจสิ่งแวดล้อม” พร้อมรับทุนการศึกษาและตำแหน่ง Young Thai Environmentalists (YTEn2018) คนแรกของประเทศไทย ซึ่งผ่านกระบวนการเรียนรู้ ฝึกทักษะและเสริมสร้างความตระหนักรู้ด้านสิ่งแวดล้อม ภายใต้โครงการ Young Thai Environmentalists 2018 (YTEn 2018) ซึ่งเป็นความร่วมมือของกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อมและสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) เพื่อค้นหาตัวแทนเยาวชนที่สนใจประเด็นด้านสิ่งแวดล้อมและมีทักษะการสื่อสารที่ดีเพื่อสร้างความตระหนักในประเด็นสิ่งแวดล้อม

โดย “ฟิลลิป” จะได้เป็นตัวแทนเดินทางไปร่วมการประชุมรัฐภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติ ว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ สมัยที่ 24 (COP 24) ณ ประเทศโปแลนด์ ในช่วงปลายปีนี้ โดยมี ผศ.ดร.นิธิตา แสงสิงแก้ว เป็นอาจารย์ที่ปรึกษา

สำหรับโครงการดังกล่าวได้จัดกิจกรรมหลัก 3 ส่วน ได้แก่ การอบรมผ่านการดูงาน (Training Camp) การจัดทำแผนงาน (Pitching Camp) และการปฏิบัติจริงด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม รวมถึงการประกวดโครงการด้านสิ่งแวดล้อมที่ได้จัดทำ ผ่านการพิจารณาโดยคณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิด้านสิ่งแวดล้อมทั้งภาครัฐและเอกชน ซึ่งเยาวชนที่เข้าโครงการได้ลงพื้นที่ศึกษาดูงานด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในด้านต่าง ๆ อาทิ ด้านพลังงานทดแทนและการอนุรักษ์ป่าชายเลน ณ อุทยานสิ่งแวดล้อมนานาชาติสิรินธร โครงการการจัดการขยะของโรงเรียนเทศบาลบ่อผ่าย ผู้ได้รับรางวัลชนะเลิศโครงการประกวดโรงเรียนปลอดขยะ (Zero Waste School) ถ้วยพระราชทานสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ในปี 2558 และโครงการธนาคารปูม้าของกลุ่มประมงเรือปู ชุมชนบางไทร้อย จ.เพชรบุรี ภายหลังจากลงพื้นที่ดูการปฏิบัติงานจริง ผู้เข้าร่วมโครงการได้มีโอกาสวิเคราะห์ วิพากษ์และนำประเด็นทางสิ่งแวดล้อมที่ตนเองสนใจ มานำเสนอถึงปัญหาและแนวทางการแก้ไข



เชิงสร้างสรรค์ โดยจัดทำเป็นโครงการเพื่อร่วมประกวด จำนวน 23 โครงการ พร้อมนำเสนอต่อคณะกรรมการและผู้เชี่ยวชาญด้านสิ่งแวดล้อม

นายพุทธิศักดิ์ พนมสารนรินทร์ (ฟิลลิป) นักศึกษาคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน ภาควิชาภาษาอังกฤษ (BJM) มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวถึงความรู้สึกที่ได้รับรางวัลและเป็นตัวแทนประเทศไทยเข้าร่วมการประชุม ณ ประเทศโปแลนด์ว่า “รู้สึกดีใจและภูมิใจในตัวเองมาก ๆ เพราะเวลาที่แข่งขันมีงานอื่น ๆ ทับซ้อนอยู่หลายงาน ทำให้การทำโปรเจกต์ครั้งนี้มีเวลาน้อยและเหนื่อยมาก ๆ อีกทั้งประเด็นสิ่งแวดล้อมก็เป็นเรื่องใหม่สำหรับผมที่มาศึกษาอย่างจริงจัง ต้องหาข้อมูลทางวิทยาศาสตร์ ต้องดีไซน์ Prototype ซึ่งมันท้าทายมาก ๆ และเราก็ไม่ได้คาดหวังว่าจะเป็นผู้ชนะ แต่คิดว่าอยากทำออกมาในแบบที่เราวางแผนและตั้งใจไว้ให้ดีที่สุด แล้วมันก็เป็นไปแบบนี้จริง ๆ ทั้งการฟรีเซนต์ การจัดเตรียมข้อมูลและการตอบคำถาม แทบไม่มีอะไรติดขัดเลย รางวัลที่ได้ก็เป็นอีกแรงใจที่ทำให้เชื่อว่า hard working มันมีพลังมากจริง ๆ และเราก็ดีใจที่จะได้เป็นกระบอกเสียงในเรื่องสิ่งแวดล้อม เราสามารถทำอะไรต่อยอดได้อีกหลายอย่าง แต่ก็รู้สึกกดดันนิดหน่อยที่จะต้องแบกความคาดหวังของเพื่อน ๆ อีกหลายคนไปด้วย เพราะทุกคนก็มีศักยภาพและอยากจะเป็นตัวแทนประเทศเช่นเดียวกัน”

โดยปีนี้เป็นปีแรกที่มีการจัดโครงการนี้ขึ้น ซึ่งหน้าที่และภารกิจสำคัญของ Young Thai Environmentalists นอกจากการเป็นตัวแทนประเทศไปประชุม COP24 ของ UNFCCC ณ ประเทศโปแลนด์แล้ว ก็ยังจะต้องดำเนินโครงการที่ได้นำเสนอให้เป็นจริงให้ได้ โดย “ฟิลลิป” บอกกับทีมงาน TU NEWS ว่ากำลังมีแผนงานที่จะทำสื่อเกี่ยวกับ Zero Waste Lifestyle เพื่อให้ประเด็นสิ่งแวดล้อมดูเข้าถึงง่ายมากขึ้นอีกด้วย

ทั้งนี้ โครงการ YTEn เป็นโครงการที่มุ่งหวังจะเป็นส่วนหนึ่งในการปรับทัศนคติของคนรุ่นใหม่ในการรณรงค์ ผ่านกระบวนการเรียนรู้ร่วมกัน พัฒนาทักษะความรอบรู้ เพื่อสร้างนักคิดและนักปฏิบัติ เพื่อให้เกิดเครือข่ายเยาวชนที่มีความสนใจและใส่ใจในสิ่งแวดล้อม ตลอดจนเพื่อสร้างเยาวชนต้นแบบที่สามารถคิดและลงมือปฏิบัติได้อย่างเป็นรูปธรรม



ปีแห่งการตีพิมพ์
และสร้างสรรค์นวัตกรรม

YEAR OF PUBLICATION
AND INNOVATION

www.tu.ac.th/ypin



ร่วมเป็นส่วนหนึ่ง

ของการก้าวไปสู่มหาวิทยาลัยด้านการวิจัยชั้นนำระดับสากล